

温暖2020·我是辽宁人②

开店半年 他请30名环卫工吃火锅

“他们是城市的美容师，在外面起早贪黑打扫卫生，看他们每天太辛苦了，就想着自己能为他们做些什么。”鞍山一家火锅店的老板顾皓钰说，除了请环卫工吃饭，还给他们每人赠送了一个暖心礼包：护耳帽、手套、保温杯。

“请环卫师傅吃火锅过去有一段时间了，没想到大伙还挺关注这事，这只是我回报社会的一件小事。”昨日，顾皓钰讲述了上个月11日请环卫工免费吃火锅的事儿。

在鞍山市立山区中华路的一家火锅店里，这样的一幕让人暖心：30名身着橙色工作服的环卫工人围坐在桌子边，边吃火锅边有说有笑地聊天。请他们来吃火锅的，正是火锅店的老板顾皓钰。

“我是1992年出生的，之前在外地工作，做的也是火锅店。漂泊在外时间长了想家，就想回到鞍山创业，为家乡的发展做点事情，回来之后继续做火锅这一行，创业开店有半年多了。”对于自己之前的创业经历，小顾说，人生中没有什么事情会一直顺利的，创业过程也是这样，“刚开始创业的时候，困难肯定是有的，不过



环卫工围坐在一起吃火锅。

受访者供图

还好这一路上遇到了很多好心人。”也许爱心就是这样传递的，在创业中受到好心人相助的小顾将这一份爱心化作了实际行动，想把爱心传给其他人。

“和环卫工人说要请他们吃火锅的时候，他们有什么反应？”面对记者这样的问题，小顾说：“环卫工刚开始肯定是不敢相信嘛，可能会以为我是在作秀或者有其他什么目的。我也

不请名人，请的是普通劳动者，怎么会是作秀呢？他们坐到店里，吃到了可口的饭菜，他们感受到了社会对他们的关心和温暖，这是一件实事，也是一件小事。”

记者和鞍山恒洁环卫绿化服务公司的蔡女士沟通时得知，受邀到小顾的店里吃火锅的30名环卫工人来自双山和友好两个环卫标段。

小顾虽是个90后的小伙子，但是心却很细，为了照顾到所有工人的口味，让厨师把火锅汤底一律换成了不辣的，小桌子坐不下，小顾安排在二楼用小桌子拼了一个大长桌，让所有的环卫工人能坐在一起，二楼在这个时间段不再接待客人。“看着30名环卫师傅坐在一起敞开了吃，热热闹闹、有说有笑，我心里挺热乎，更觉得张罗这件事是值得的。”小顾说。

请30名环卫师傅吃一顿火锅花多少钱？“不算二楼暂时停业的话，一共花了5000元左右。钱都是小事，回报社会就得拿出真心实意，不会在意这些费用的。”小顾耿直爽快地说：“让大伙敞开了吃，不限食材品种、不限数量，师傅们体力消耗大，多吃一些没事儿，出去扫一会儿地就消化

了。”

小顾确实不在意费用，他做的还不是光请吃饭，在环卫工人吃完热乎乎的火锅之后，小顾还给每名环卫工人发了一个礼包：一个护耳帽、一副手套和一个保温杯。真正地让每一名环卫工暖在胃里也暖在心里。

环卫工王大姐说：“吃了热乎的火锅，戴上帽子和手套，拿着保温杯，真的是让我们觉得很暖心，感谢小伙子！”

小顾是个很低调的人，做这件事的时候和谁也没说，亲戚朋友是看到当地新媒体披露后才知道的。鞍山市民李东吉女士说：“我觉得这个小伙做的非常实在，办的事也非常实惠，环卫工不但吃饭还有礼物。现在冬天这么冷，这样一件事让人们心里都暖暖的，给年轻人点赞。”

小顾和环卫工人们有一个小小的约定，在接下来的每一年冬天，他都会请环卫工人到店里来吃火锅，“还有很多环卫工人没吃着呢，我会尽自己所能去帮助他们。接下来还会继续做正能量的事，冬天请环卫工吃火锅，夏天会给他们送绿豆汤，多种形式吧。”

辽沈晚报记者 吉向前

六旬姐姐接来俩病弟弟 给了他们一个家

“我该承担这份责任，做好一些力所能及的事情。”在桓仁八卦城街道莲沼社区，有这样一个五口之家：68岁的老太领着儿子、孙子，还有自己两个患病的弟弟。

尽管这个家生活并不宽裕，但是在老太的坚强乐观感染下，家里的每个人都充满了希望和快乐。

这个老太就是李敏。

独自担起照顾母亲的担子

李敏退休前是桓仁百货的职工，也就靠退休金生活，可她却毫不犹豫地承担了母亲的全部医药费。

她说：“弟弟家里都困难，每个儿女都有照顾老人的责任。”

母亲因年老多病瘫痪在床，李敏又独自担起对老人的护理：大小便清理、揉肩捶背、洗澡擦身……

为了让母亲呼吸新鲜空气，她买来轮椅推着母亲外出晒太阳；怕母亲生褥疮，她买来气垫床、坚持为母亲做按摩……

李敏常说，百善孝为先，父母养我小，我养父母老应该是的。

母亲多次病危，李敏想尽一切办法送医治疗，一次次把母亲从死亡线上拉回来。

弥留之际，母亲拉着李敏的手说：“本来养儿防老，可是现在这负担都压在你一个人身上，你受苦啦。”李敏却说：“妈，我一点也不辛苦，每天都能照顾您，才是我最大的幸福。”



李敏在给弟弟的腿换药。

桓仁文明办供图

把两个患病弟弟接回家

李敏的老伴去世早，儿子离婚后带着孙子和她住在一起。靠着自己

的退休金和儿子打工的收入，三口人日子过得还可以。

可是，生活似乎不肯让李敏平静下来。

2008年，李敏大弟弟的妻子因红斑狼疮去世，此前其儿子患同样的病已经离世。为了给妻儿治病，大弟弟钱花光了，房子也卖了，可没多久自己又得了甲状腺肿瘤。

无奈，李敏把大弟弟接到了自己家中照顾，一次次住院都是李敏陪护，回到家还变着法做些健康养生的饭菜给大弟弟调养。为了让大弟弟能睡个好觉，她又把自己的大床让了出来。

其实，李敏家并不宽绰，两室一厅的房子租三口人正好，加上大弟弟就有些挤了。

可没过几年，李敏的二弟媳妇突发心脏病去世，因股骨头坏死没有劳动能力的二弟弟又没人照顾了。

李敏又把二弟弟接回了家。

她在床边加了个小床，可是小孙子说了：“奶奶，这样影响我学习啊，我需要自己有个房间。”李敏只好又在客厅安了张床。

这样一个家，在别人看来充满了困难，可是这个已经快70岁的老人硬是用自己的乐观、坚强撑起了一片爱的蓝天，让一家人有了幸福感和安全感。

她说：“越是逢年过节，这几个人的心里越不好受，孙子想妈妈，大弟弟想老婆、想儿子，二弟弟想老婆，可是我得高兴、得带着笑，我是他们的主心骨啊！”

在李敏的精心照顾和安排下，这个特殊的五口之家尽管面临着许多

困难，却生活得井井有条，日子过得有滋有味，每个人的心里都有着希望和快乐。

莲沼社区主任张晶到李敏家看望时，她还有心情开起了玩笑：“你看，我家都成大旅店啦！”

她还是热心的居民小组长

张晶告诉记者，李敏在家中作为姐姐给了两个弟弟家的温暖，“她还是党员、居民小组长，给社区居民服务跑腿也都非常积极，是小组长中的佼佼者。”

2019年“十一”期间，李敏所在居民组下水管网堵了，因为正赶上假期休息，没能得到及时疏通。很多居民都嚷嚷着要去找去闹，李敏把大家安抚下来，自己一个人跑社区、跑有关部门，终于把事情圆满解决了。

其他的像邻里闹矛盾调解啊、楼道乱堆乱放啊、楼房居民养鸡养狗啊、液化气罐安全啊，就没有李敏不管的事。

张晶说，有时遇到问题有居民张罗曝光或是越级反映，李敏都会劝住大家：“一级一级找，解决不了再找上级。因为她自己做得好，大家也都愿意听她的。”

李敏说：“我觉得我所做的这些，都是我应该做的。因为我懂得孝敬老人是为子女的义务，爱护子女是为父母的责任。”

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

小朋友本周末可来辽图逛少儿文化集市

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 1月11日、12日，小朋友可来辽宁省图书馆少儿文化集市，领略李氏糖人、艺术剪影、植物贴画等非遗传承人的技艺。同时，在本周六还有一场公益儿童剧《冰雪女王》上演，可通过辽图官微抢票。

辽宁省图书馆相关负责人介

绍，辽宁省图书馆少儿天地将于1月11日、12日每天10时至15时30分，举行2020辽宁省图书馆庆双节少儿文化集市。

活动以“体验传统文化”为主题，依靠辽宁省文化演艺集团资源优势，将少儿立体阅读实践与省内非物质文化遗产传承事业结

合，通过“新年逛大集”的形式创意融合，在元旦春节来临之际给辽宁的孩子们带来沁润历史，穿越时空的文化盛宴。“我们的活动将带着孩子领略鲁氏棉花画、串珠（珠艺）、李氏糖人、艺术剪影、植物贴画等非遗传承人所承载、呈现的文化魅力；更会带着孩子

们走向古法拓画馆、匠心造纸铺、唐诗妙音坊，感受历史深处沉淀而来的中国技艺与中国智慧；少儿天地‘童书漂流小筑’将变身‘童书漂流驿站’，向全省小读者开放募集闲置童书，希望让阅读资源穿越到省内急需书籍的孩子们手中，也让孩子们在享受文化

公益服务资源的同时，送出爱心，奉献少年力量”。

同时，在1月11日14时在辽宁省图书馆第一报告厅，一场饱含冬天氛围的公益儿童剧《冰雪女王》将暖心上演，“感兴趣的小朋友及家长可以通过关注辽宁省图书馆官方微信了解抢票方式。”